

，依此數字推算，約爲三、四千之數。

至古巴國內已有之游擊實力，據新近自古巴逃出情報人員報導，在拉斯維拉省艾斯金布雷山區之游擊隊約爲二至四千人。又據紐約時報特約記者菲里浦於二月十二日報導，最近滲入古京哈瓦那之革命份子約爲四千人。二者合計目前革命軍之實力約爲七千人左右。

卡斯楚鑒於美國態度日趨積極，革命力量滋長甚速，現已動員民兵四、五萬人，輔以正規部隊，由國防部長勞爾·卡斯楚擔任指揮，將艾斯金布雷山區完全封鎖，並進行圍剿。據哈瓦那美聯社二月二十七日電稱，革命軍已有三百名陣亡，約九百人被俘。又因艾斯金布雷山區崎嶇難行，一經嚴密封鎖，給養增援不無困難。邁阿密流亡人士頃已決定一面空投增援，一面由海上突襲。三月十三日革命軍之PT船曾偷襲聖地牙哥海港，並將古政府前沒有收美德士古公司煉油廠破壞。古京哈瓦那亦時有爆炸破壞事件發生。

(四) 美救濟古巴難民辦法

二月三日，美聯邦政府頒佈救濟古巴難民辦法，其要點如：①美政府願盡一切可能協助救濟古巴難民機構，令古巴難民獲得日常日活必需品，並設法安置就業。②指撥或

籌集基金，供給難民自邁阿密移居地處之交通費用，並對難民集中地區之物價，作適當之安排，同時並提供川資，以便其重返當民家庭，亦如遷往其他地區之難民一樣，給予財政援助以維持其基本需要，此項救濟工作應由聯邦、各州及地方市鎮負責執行。④對於健康福利工作，如兒童健康、公共衛生

俄帝動態簡要述評

甲 內政

俄 救 業 機 措 赫 霽 繼 續 挽 農 危 新 施 出 巡 · 俄

一、

旬出巡東部並曾出席：（一）在斯佛羅夫斯克舉行之烏拉爾區各省各自治共和國農業工作者會議，（二）在諾伏西比爾斯克舉行之西伯利亞各省各邊疆區各自治共和國農業工作者會議，（三）在哈薩克阿克摩林斯克舉行之新墾地邊疆區農業工作者會議，（四）在阿拉木圖舉行之哈薩克農業工作者會議。

赫曾出席各該會議時，均發表冗長之演說，提示改善農業生產之途徑。其重要隨員爲俄共中央俄羅斯聯邦局副主席伏羅諾夫（主席赫曾兼），俄羅斯共和國部長會議主席波利揚斯基。

及其他事務，應由財政援助計劃負責。⑤對各地公立學校給以聯邦補助，以便無法預知之古巴難童易於就學。⑥應開始使古巴難民有受訓練及教育機會，如學醫、教書及其他職業。⑦對無家可歸之兒童，給以財政上之援助，使其獲得關切及保障。⑧由各地鄉鎮福利局負責分配剩餘糧食予古巴難民。

二、繼續調動與農業生產有關人事：二月下旬以前調動之重要人員，已誌一月份月報。二月下旬以後，重要人員之被免職者有：

烏克蘭共和國部長會議主席加利陳柯，亞爾美尼共和國共黨中央書記杜曼揚及俄羅斯

共和國農業部長史米爾諾夫。省級以下之農業主管及國營農場與集體農場之負責人，亦在調整中。

三、改組及新設農業機構：

(一)二月廿日宣佈改組農業部，該部今

後之重要任務為：計劃種籽培育與選種工作

四、其他措施：

(一)二月廿三日宣佈，俄共中央及部長會議決議，責成各共和國擬訂一九六一—六年發展農業電氣化計劃，使每一國營農場與集體農場均能獲得廉價電力供應，中央將

補助其建設資金；並通過一九六一—六年在農村安裝輸電線之計劃。按俄共一月中央全會決議，在七年計劃規定數目之外，增加農業基本建設投資，用於優先發展農業電氣化與建設水利工程，以謀使農業生產不受自然條件變化之影響。

(二)二月廿日宣佈改革國營農場工資制度，其要點為：今後以工作日、產量、品質

通過與國營農場及集體農場訂立合約之制度統一收購其農產品。此舉在防止各地收購農產品之流弊。該會由部長會議副主席伊格納托夫兼任主席，可見對收購農產工作之重視。

(三)二月廿七日宣佈：①集體農場出售肉類、牲畜、家禽、蛋、牛奶及其製品所得之百分之八十免稅。②降低集體農場積欠國家借款之利率，今年應付之利息將減少一千八百萬盧布（新幣）。③二月一日起，降低拖拉機、運貨車、及農業機器之價格，零件及汽油之價格減百分之四十。④集體農場三年前因向機器拖拉機站購買機器而欠國家銀行四億八千八百萬盧布（新幣）之借款，其歸還期限再增加五年十年。據稱以上①②③項，可使集體農場今年節省八億八千七百萬盧布（新幣）開支。以上舉措，旨在提高集體農場農民之生產情緒，增加集體農場之積累，以及降低農產品成本。

建設新水電站

俄帝
去年一月

合公司，直屬部長會議，其任務為：供應農業技術設備、備件、礦肥與其他物質技術資料、修配機械，並考慮集體農場與國營農場在農業生產方面之一切需求。此項措施，旨在統一調撥農業設備與礦肥，並監督其合理使用，以補救目前之缺點。

(三)二月十六日宣佈撤銷國家穀物生產委員會，設立國家農業產品收購委員會，以

之十五—二十年經濟計劃（一九六〇—一八年），以實現全國完全電氣化為其重點之一

。去年二月間，俄電站建設部已擬就十五—

二十年發展電力工業之初步計劃，預定一九八〇年之總發電能力將為四億八千萬瓩，比一九五九年底增加六至七倍；發電總量將為二萬三千億度，比一九五九年底增加九倍。

俄帝雖以發展火力電站為優先，但對水電站之建設，仍不遺餘力，最近着手建設之水電站如下：

(一) 已設計在葉尼塞河建設薩揚斯克水電站，發電能力為五百萬瓩，年發電量二百二十餘億度，相當於史達林格勒水電站與列寧伏爾加水電站發電量之總和。

(二) 在葉尼塞河支流安加拉河上之烏斯契—伊利姆水電站建設工程正積極準備，預定四五年內建成。該電站為安加拉河之第三個水電站，發電能力為四百五十萬瓩。

(三) 在極北地區之雅庫特自治共和國，已開始在勒拿河支流之威呂河上建設威呂斯克水電站，該站接近鑽石開採工業中心「和平城」，因而有利於西伯利亞之鑽石工業。

(四) 塔吉克共和國瓦赫什河努列克水電站之施工準備工作，已積極進行，此為中亞細亞最大之水電站，發電能力為二百七十萬瓩，大於史達林格勒水電站三十萬瓩。

(五) 烏茲別克共和國契爾哥克河切爾瓦

克斯克水電站之設計工作已完成，建成後將使塔什干盆地十五萬公頃以上之處女地獲得灌溉，並將改善三十三萬多公頃土地之供水條件。

(六) 在哈薩克共和國東部半荒蕪之扎伊薩斯克盆地已開始建設若干電站，以使該地區之農業在數年內完全電氣化，並使大片乾旱土地獲得灌溉。

以上各電站均位於俄國東部，亦可見俄帝對開發東部之積極。

以上各電站均位於俄國東部，亦可見俄帝對開發東部之積極。

以上各電站均位於俄國東部，亦可見俄帝對開發東部之積極。

發 宇 飛 兩

俄帝於三月九日與廿五日先後發

射宇宙飛船兩枚。

三月九日發射者，重四千七百公斤（不包括運載火箭最後一級之重量），載小母狗一頭及其他生物，當日於完成研究計劃後，在預定地區降落，小狗無恙。

三月廿五日發射者，重四六九五公斤（不包括運載火箭最後一級之重量），載小狗一頭與其他生物以及遙測系統、電視系統與

無線電系統，當日完成考察計劃後在預定地區降落，動物情況正常，據稱發射之目的，

在進一步改善宇宙飛船之結構及其所安裝之各種保證人在宇宙空間飛行與返回地面時生命活動之系統。該飛船運行週期為八十八點四二分，近地點離地面一七八點一公里，遠交角為六四度五四分。

據路透社華盛頓三月九日電稱，美國官員及科學家承認蘇俄三月九日發射宇宙飛船之成就，為再次表現其在發展發射火箭之力上，以及推進其將人類送入太空之計劃上有進步。甘迺迪總統最近在記者招待會亦稱美國雖已有足夠在軍事上保衛本身之發射力量，但仍落後於蘇俄。

查俄帝自一九五七年十月四日發射第一個人造地球衛星迄今，共發射人造地球衛星四枚，宇宙火箭三枚，宇宙飛船五枚，向金星發射行星際站一枚。在重量方面，由八三點六公斤遞增至六四八三公斤。

乙 對外活動

華 條 國 治 商 會

根據

一九五五年五月四日俄帝

及其東歐附庸在華沙簽訂之「友好合作互助條約」而設立之締約國「政治協商委員會」

，於三月二十八至二十九日在莫斯科舉行例會（上次例會於去年二月初舉行）。各會員國除阿爾巴尼亞外，均派共黨中央第一書記率同部長會議主席、國防部長、外交部長等要員出席（俄外長參加聯合國大會，由外交部第一副部長庫茲涅佐夫出席），阿爾巴尼亞共黨第一書記及其部長會議主席均病，由

亞共黨第一書記及其部長會議主席均病，由部長會議第一副主席兼國防部長率同外交部長、國家計劃委員會主席出席。匪派其駐俄大使（中委）劉曉；北韓派共黨中央常委、副首相兼國防部長金光俠、國防部副部長兼空軍司令、外交部副部長；外蒙派共黨第一書記、部長會議主席澤登巴爾、軍事部長、外交部長以觀察員身份參加會議。華沙條約國聯合武裝部隊總司令俄元帥格列奇科列席。

。會議由東德共黨第一書記兼國務委員會主席烏布利希主持。三十日發表會議公報，其要點爲：

(一)出席人員根據去年十一月莫斯科各國共黨會議之理論與政治之結論，就國際問題交換意見，並研究進一步「保證歐洲與世界和平」之措施。

(二)會議認爲：西方繼續阻撓國際局勢健康化，抗拒愛好和平之國家爲維護和平之

努力，繼續軍備競賽，擴大戰爭準備，力圖北大西洋公約組織爲第四個原子力量。

(三)西德在美、英、法援助下積極建軍，並在外國建立軍事基地，正在變成歐洲戰爭危險之主要策源地。

(四)帝國主義經常使用軍事力量，力圖鎮壓非洲、亞洲及拉丁美洲各國之民族解放運動。

(五)華沙條約國對帝國主義加緊進行戰爭準備不能袖手旁觀，已商定加強國防能力與鞏固世界和平之措施。但將不停止對全面徹底裁軍與緩和國際緊張局勢之努力。

(六)爲確保和平，須與兩個德國簽訂和約並使西柏林成爲非軍事化之自由市。

會議未發表其他文件，公報所云係重申其濫調。

此次會議之主題可能爲：對美政策，加

強共產集團之軍事力量（包括供應東歐附庸火箭武器問題），以及東歐附庸之經濟問題。

個外圍團體：

進—丁—拉—美—羣—運

三月

初，俄帝

在拉丁美

洲組織兩

(一)三月五十九日，俄帝組織之「拉丁

美洲爭取國家主權、經濟解放與和平會議」

在墨西哥城舉行，拉丁美洲各國，俄、匪及

其他國家代表一千三百餘人出席，由墨西哥

陳舊政策。俄美關係可能將趨緊張。

三月二十九日東德之「德國統一委員會

」書記狄德在記者招待會稱，以現代武器，包括火箭供應東德，已列入會議議程。因此，俄可能將以火箭供應東德及若干其他東歐附庸國。俄帝駐東歐軍隊現狀如下：駐東德數三十三萬六千；駐波蘭二師（一摩托化步兵師，一坦克師），人數四萬四千；駐匈牙利四師（一摩托化步兵師，三坦克師），人數六萬五千。

東歐各附庸國去年僅完成工業生產計劃，農業生產計劃未完成；現正擬訂至一九八〇年之長期經濟計劃，以配合俄草擬中之十五二十年經濟計劃。

，農業生產計劃未完成；現正擬訂至一九八〇年之長期經濟計劃，以配合俄草擬中之十五二十年經濟計劃。

前總統卡德納斯（按曾得史達林和平獎金），「世界和平理事會」理事俄女作家華西列夫斯卡婭，匪代表團長周而復等組織主席團。會議決定成立常設委員會，明年再舉行全體會議，並通過各項議案及宣言，其要點如下：

- ① 詆指「美帝」侵略與壓迫拉丁美洲各國，以打倒帝國主義為拉丁美洲各國發展之基本條件。
- ② 要求廢除不平等之雙邊與多邊協定，反對門羅主義與泛美主義，號召加強拉丁美洲主義。
- ③ 要求在美洲、亞洲與非洲消滅各種形式之殖民主義，歸還巴拿馬運河區，收回美、英、法、荷等國在拉丁美洲所佔之土地，廢除美國在拉丁美洲之軍事基地。
- ④ 保衛古巴。號召拉丁美洲各國人民爭取民族獨立與民主自由，及展開爭取釋放政治犯運動。
- ⑤ 號召拉丁美洲人民爭取土地改革，將天然資源與外國企業收歸國有，以及罷工權利與工會之自治與獨立。加強農工聯盟。
- ⑥ 要求裁軍，結束冷戰及和平共存。

(二)三月四十七日，俄帝組織之「拉丁美洲種植園工人代表會議」在古巴首都舉行，出席者有：古巴、巴西、智利、哥倫比亞等十二國代表，「世界工聯」代表團及匪農林工會代表團。決定設立常設委員會，及發展農業工人、農民與印第安人之基層組織。要求土地改革，規定最低工資，提高女工及童工工資與改善其工作條件，禁止解雇，取得住屋、政治與工會自由、罷工權利，保衛印第安人。

去年十一月莫斯科各國共黨會議決定加強與擴大亞非及拉丁美洲之民族解放運動，尤着重非洲與拉丁美洲。上述兩會議之舉行，及決定於短期內召開之「拉丁美洲藝術家與知識份子大會」，均圖組織廣泛之反帝及封建統一戰線，以謀用內外夾攻之手段迫使拉丁美洲國家中立，然後轉變其政權。

上述兩會議均有匪代表團參加，匪團長且為和平會議主席團之組成份子，足證匪對拉丁美洲所負任務之重大。

該社之設置，無疑將加強俄帝之對外宣傳，增進其對外之文化活動及擴大其間諜與滲透之活動。

俄帝除嗾使共匪外，並利用卡斯楚份子最活躍之國家為：瓜地馬拉、巴拿馬、厄瓜多爾、祕魯、玻利維亞、巴拉圭、委內瑞拉、海地、多明尼加。

該社之業務為向外宣傳蘇俄各方面之情況，向內介紹各國現狀，將在國外與國內廣設分社與通訊員，並將與外國新聞社、廣播與電視公司、出版公司及私人締結合作合約。

該社之設置，無疑將加強俄帝之對外宣傳，增進其對外之文化活動及擴大其間諜與滲透之活動。

俄帝為圖增強其在國外進行宣傳工作與文化活動之便利，於三月二十三日宣佈取消對外國記者向蘇俄境外發送新聞之檢查制度，但應保留原稿，以備必要時之檢查。

新—對—活—機 設—外—動—聞—構

俄帝於二月二十一日成立「新通訊社」，名為「新聞通訊社」，由蘇俄記者協會、蘇俄作家協會、蘇俄對外友好與文化關係協會及全俄普及政治與科學知識協會四團體出面組織，作為非官方機構，以利對外活動。